

不敌塞尔维亚无缘四强 结束东京奥运会征程 女篮虽败犹荣 未来可期

上半时被压制、第三节反超、末节再被追回……在一场艰难的拉锯战中，中国女篮70：77不敌塞尔维亚队无缘四强，就此结束东京奥运会征程。至此，中国代表团所有的团体球类项目队伍全部出局。



“年轻与老到”较量 中国女篮遗憾落败

用中国队主帅许利民赛后点评的话来说，这是一场体现了“年轻与老到”差别的比赛。

作为欧洲冠军，塞尔维亚队技战术素养高、国际比赛经验丰富。女篮中锋李月汝赛后说：“就是因为太年轻，我们阶段性的起伏很大，这是我们一直面临、回去需要解决的问题。”相比之下，塞尔维亚队“充分地保持头脑清醒，知道自己在场上该做什么”，这是孙梦然赛后的评价。如她所说，比赛的最后2分钟里，绝对对身高不占优的塞尔维亚队抢到6个篮板球，牢牢掌握着场上主动。迫于时间和追分压力，中国队几次外线试投未果，只得以70：77落败。

终场哨响后，在此前比赛中大喊“我就相信你们”的许利民把球员们聚到一起，对她们说：“抬起头来，我们可以赢，我们也不怕输。”本届奥运会上，年轻的中国女篮曾绝杀澳大利亚、力克比利时，充分展现出自己的实力与风采，她们的未来值得期待。

年轻队员有不甘 拼搏精神令人感动

终场哨响，李月汝再也抑制不住泪水，队友们纷纷过来拥抱安慰她。22岁的李月汝平日性格开朗，活泼可爱，被称为“小宝”。在冲击13年来第一次奥运会女篮四强的最后时刻止步，李月汝有着太多不甘。“五年来付出挺多的，一直以为可以有一个好成绩，没想到就止步到这里了。”在混合区接受采访时，李月汝仍有些哽咽，但她很快恢复了信心。“我们下一届再来，我们还年轻。”

作为欧洲劲旅，塞尔维亚队整场拿出高强度的防守，频频利用中国队失误快攻反击得分。有9人首次参加奥运会的中国女篮对此并不太适应，在第三节结束领先9分的情况下遭遇逆转。全场



腿部受伤的主帅许利民。

中国队失误23次，比对手多出10次。

比赛中，31岁的队长邵婷一次次冲向篮筐，砍下全队最高的17分，并贡献6个篮板、5次助攻和3记抢断，堪称“全能战士”。小组赛与澳大利亚队一役血染赛场的王思雨在防守端依旧拼命，右前额贴着胶布是这位斗士最显著的符号。和邵婷一样打过上届奥运会的孙梦然，在中国队开场外线投篮9投全失的时候站了出来，一记百步穿杨为球队“止血”。失利固然苦涩，但女篮队员们不放弃的决心和信念令人印象深刻、感同身受。

赛前一度被看好 成长需要“交学费”

去年资格赛三战全胜，今年小组赛全胜晋级，这支中国女篮被寄予厚望。回首整个东京奥运周期，自五年前奥运会无缘小组出线，2017年许利民接过主教练一职以来，中国女篮卧薪尝胆，从来没有放慢过拼搏向上的脚步。

纵使疫情来袭、奥运延期，500多天没有任何国际赛事，队员们在日复一日的封闭训练中厉兵秣马，等待着登上奥运舞台的那一刻。可就在球队备战的关键阶段，许利民不慎左腿受伤，出现在东京奥运会赛场上的他穿着保护靴，坐在

轮椅上，由队员推着参加发布会。前路纵有种种挑战，许利民和他的队员们从来没有丢掉信心。

“这个台阶必须跨过去！以后跨不如现在跨！”面对澳大利亚队，许利民在暂停中这样告诉队员们。中国女篮力克世界亚军，这个台阶跨过去了。“往前走，往前闯，后面爱谁谁！”击败比利时队获得小组赛三连胜后，站在场地中央，许利民这样告诉队员们。即便在四分之一决赛面对2021年欧洲冠军塞尔维亚队，年轻的中国女篮依然敢打敢拼，只是在对手压迫紧逼的情况下，一些细节处理不够到位，交出了成长的学费。

重新再来有勇气 未来要登上领奖台

“有一点遗憾，但我们也尽了全力，这支队伍很年轻，我们有重新再来的勇气。”李月汝说。“这次奥运会，我们中国女篮充分展现出了顽强拼搏的精神。我们没有遗憾，但对于未来也有更多期许。”孙梦然说。

赛后许利民来到发布会现场稍晚了一些，他说刚刚在更衣室里和队员们互动，“胜利以后要互动，失败以后一样要互动。”执教中国女篮四年多时间，许利民希望让这支年轻的队伍能够更完美，给她们创造更好的提升空间，树立一个更美好的愿望。曾在中国女子篮球联赛（WCBA）执教的塞尔维亚队主教练玛丽娜·马科维奇也给予这支中国队很高评价：“这是过去15年里最好的一支中国女篮。”

孙梦然说，中国女篮这些年轻队员非常有朝气和活力，也有敢打不服输的劲头，“未来三年我们一定会更加努力，更加团结，争取在巴黎奥运会绽放光彩。”

“看到了她们在将来很有希望，所以我很欣慰，也很有信心，这支队伍将来一定会站在奥运会舞台和领奖台上。”展望未来，许利民的话语铿锵有力。

综合新华社、《新京报》报道



今日看点

8月5日 星期四

14:00 跳水女子10米台决赛

(陈芋汐、全红婵)

15:30 男子20公里竞走

(王凯华、蔡泽林、张俊)

18:30 乒乓球女团决赛

(陈梦、孙颖莎、王曼昱)

花样游泳双人自由自选 中国组合摘得银牌



4日晚，东京奥运会花样游泳双人自由自选决赛展开角逐。中国组合黄雪辰/孙文雁以《蛇》为主题向金牌发起冲击，最终她们以总成绩192.4499分获得银牌，俄罗斯奥委会组合以总成绩195.9079分获得金牌。

据《新京报》报道

女子拳击69公斤级 中国选手谷红晋级决赛



在“完成小目标”晋级四强后，中国拳击选手谷红4日下午在东京国技馆拿下了半决赛，剑指“最重要的”决赛。“我在家时没想到自己能进决赛，我的目标就是打好每一场比赛，每场都是最后一场。”谷红说，打进决赛是对这么多年付出的最好回报，下一步打决赛没有压力，希望能发挥出正常水平。

决赛将于7日下午举行，谷红的对手是头号种子、土耳其选手苏梅内利。

据新华社东京电

乒乓球男团及女团 中国队均闯入决赛



东京奥运会乒乓球男团和女团半决赛4日全部结束，中国女队在上午以3：0击败半决赛对手德国队，预约了5日晚18时30分与东道主日本队间的一场冠军之争；中国男队则在下午以3：0击败老对手韩国队，连续第四次挺进奥运会乒乓球男团决赛。6日晚18时30分，他们将在决赛中迎战德国队。

据新华社东京电